
2024-2025学年山东省济南十二中八年级（下）3月份月考物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 9c4b3579-1e70-4087-a130-8f25a424ff31]1.下列事例不属于利用惯性的是(    )
A. 斧子的手柄松了，用手柄的下端撞击石头或树墩，斧头就被套紧了
B. 跳远运动员助跑后，飞身一跃，在空中继续前进，以提高跳远成绩
C. 乘车时，司机和乘客都要系好安全带，防止汽车紧急刹车时被撞伤
D. 身上有灰尘时，我们可以轻轻拍打衣服，便可以使灰尘和衣服分离
[bookmark: 777574fd-379d-4608-b21b-a2f15b5061fd]2.在日常生活中经常要增大或减小压强。如图所示的实例中，可以增大压强的是(    )
A. [image: ]锋利的刀刃           B. [image: ]华表下的基座
C. [image: ]家具拐角处的保护套    D. [image: ]载重车装有很多车轮
[bookmark: aa4cb23b-5e81-44f0-a9e2-c5ef66b4611e]3.2023年1月10日上午，中国海军第43批护航编队从广东湛江某军港解缆起航，赴亚丁湾、索马里海域护航。海上护航编队在行驶中，各舰距离较近时一般采用“前后”形式，而不采用“并排”形式，是因为“并排”形式两舰容易相撞，下列事例中与其原理相同的是(    )
A. [image: ]自制喷雾器    B. [image: ]盆景自动供水
C. [image: ]用吸管吸饮料              D. [image: ]帕斯卡裂桶实验
[bookmark: 9258cdbb-34d0-4c1f-b666-537ad95ded69]4.[image: ]停靠在水平轨道上的“和谐号”列车，下列说法中正确的是(    )
A. 列车所受重力和铁轨对列车的支持力是一对平衡力
B. 列车对铁轨的压力和铁轨对列车的支持力是一对平衡力
C. 列车所受重力和列车对铁轨的压力是一对平衡力
D. 铁轨所受重力和铁轨对列车的支持力是一对平衡力
[bookmark: c55adc50-aa7d-4a0b-b75e-e92fea1f466a]5.[image: ]如图所示，小莉练习排球垫球时，排球离开胳膊后竖直向上运动。已知排球所受的重力约为，排球竖直向上运动时所受的空气阻力约为，则排球所受合力的大小和方向为(    )
A. ，竖直向上     B. ，竖直向上
C. ，竖直向下     D. 竖直向下
[bookmark: 60c2e984-be6c-4377-bb4f-731f7072aef6]6.连通器在生活、生产中有着广泛的应用。如图所示的事例中，没有利用连通器原理的是(    )
A. [image: ]茶壶	B. [image: ] 船闸
C. [image: ]活塞式抽水机	D. [image: ]下水道存水管
[bookmark: 85a1c698-c58b-41aa-a385-aaf316a96af1]7.如图所示，三个质量相同、底面积相同，但形状不同的容器放在水平桌面上，其内分别装有甲、乙、丙三种液体，它们的液面在同一水平面上，若容器对桌面的压强相等，则三种液体对容器底的压强(    )
	[image: ]


A. 甲最小	B. 乙最小	C. 丙最小	D. 一样大
[bookmark: a6d22d1d-a305-4309-befd-c9154803fdba]8.期末阶段，年级组为了缓解同学们的学习压力，于12月20日启动了班级气排球和篮球比赛，同学们都积极参与，在运动场上腾挪飞跃，运动后能更高效的投入到学习中。对于比赛过程中的一些现象，下列说法正确的是(    )
A. 出界的篮球滚动一段距离后停下来，说明力可以改变物体的运动状态
B. 竖直向上抛出的篮球达到最高点时，受到平衡力的作用
C. 扣球时，手对排球施加了力的作用，排球对手没有施加力的作用
D. 被击打出去的气排球可以继续向前飞行，是因为受到惯性力的作用
[bookmark: 6f3afaf3-36b7-4a57-b544-665e2e0208b8]9.下列关于压强知识的运用，说法不正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图中，火车轨道铺在枕木上，通过增大受力面积减小铁轨对地面的压强
B. 乙图中，做托里拆利实验时，玻璃管内顶端混入少量空气会使大气压的测量值偏小
C. 丙图中，注射器注射利用了大气压强
D. 丁图中，大气压随高度增加而减小
[bookmark: 55fe84fa-8d9b-48b7-949c-a041979bb1ad]10.[image: ]如图所示，当锤子的锤头松了时，用手柄的下端撞击凳面，锤头就会被套紧。小刚用下面的四句话解释了这一过程：
①锤头就被套紧了。
②开始时，锤头与手柄一起向下运动。
③当手柄的下端撞击到凳面时，手柄受力，运动状态发生改变，由运动变为静止。
④锤头由于具有惯性，继续保持原来向下的运动状态。
这四句话的正确排列顺序是(    )


A. ②④①③	B. ②④③①	C. ②③④①	D. ②③①④
二、多选题：本大题共5小题，共20分。
[bookmark: 6eb608ef-3780-46a6-9746-e31b280cb4fe]11.下列对常见物理量的估测中，其中与实际情况较为接近的是(    )
A. 站在齐胸的水中时脚底受的液体压强约
B. .中学生站立在水平地面时对地的压力大约是500N
C. .东岳泰山顶峰的大气压大约为
D. .中学生两脚站立时对地面的压强大约是
[bookmark: 62797415-9eb7-44ea-9a2c-5cd190f19170]12.如图是常见的小汽车，下列有关说法中不正确的是(    )
[image: ]
A. 小汽车高速行驶时对路面的压力小于汽车的重力
B. 汽车关闭发动机后，由于受到惯性力作用还能继续向前行驶
C. 汽车静止在水平路面上受到的支持力和对地面的压力是一对平衡力
D. 轮胎与地面接触面积越大，对地面的压强越大
[bookmark: 844e71d1-6ba8-4020-bb6f-b8f17e62d788]13.[image: ]如图是我国研发的大型商用客机，下列关于客机的相关知识，说法错误的是(    )
A. 客机宽大的轮子可减小客机着陆时对地面的压力
B. 客机在高空受的大气压比在地面受的大气压强大
C. 上凸下平的机翼可使客机获得空气的浮力而升空
D. 客机升空的过程是利用了流体压强与流速的关系

[bookmark: e22946ef-7db0-49a3-871c-bf625939e6d6]14.关于下面四幅图的说法不正确的是(    )
A. [image: ]将竖直玻璃管倾斜，水银柱的高度变大
B. [image: ]无人快递车匀速转弯时运动状态不变
C. [image: ]铁皮罐加热后封盖浇冷水发生塌陷，是因为铁皮罐热胀冷缩的原因
D. [image: ]挖地铁专用的大型盾构机，盾构机推进时，由液压装置使活塞杆根据需要伸出或缩回，其应用的物理原理主要是帕斯卡定律
[bookmark: 46308fab-39fd-4d08-a485-b16e42432ffd]15.在“探究二力平衡的条件”实验中，下列说法中你同意的是(    )
	[image: ]


A. 小明同学认为这两种实验器材乙图最为合理
B. 甲图两侧挂等质量的钩码，纸片保持静止，挂上质量不等的钩码，不能保持静止，说明平衡的两个力的大小相等
C. 甲图将纸片转动一定的角度，释放后纸片马上转回来，说明平衡的两个力一定作用在一条直线上
D. 甲图，将纸片撕开，两个纸片都不能保持静止，说明平衡的两个力必须作用在同一物体上
三、填空题：本大题共1小题，共15分。
[bookmark: e98353ef-5967-4c59-949f-7e311623396e]16.沼气池发电技术作为能源领域的重要一环。该技术的装置中有一个如图1所示的仪表，它所测量的物理量是______；如图2所示为一种防滑拖鞋，鞋的底面有许多小吸盘，行走时吸盘被挤压到地面后排出部分空气，由于______的存在产生了更大的压力，从而达到了防滑的效果。
[image: ]
如图3，王亚平水平向前抛出“冰墩墩”摆件，由于具有______，一向憨态可掬的“墩墩”姿态格外轻盈，接连几个“空翻”画出了一条漂亮的直线，稳稳站在了叶光富手中。在太空，由于在空间站舱内失重的情况下，物体几乎不受重力作用，如物体受到微弱的空气阻力忽略不计，无论往哪个方向抛，几乎都可以看作是做______运动。
如图4，小明和小华在沙滩上玩耍时发现：两人在沙滩上行走的脚印大小不同，小明的脚印较大，但两人脚印的深浅相同，则他们对沙滩的压强及压力相比：______，______。选填>、<、
如图5所示，三峡大坝是集防洪、航运、发电于一体的世界最大水利枢纽，三峡水电站混凝土拦河大坝建成上窄下宽的好处是因为液体压强随______的增加而增大。轮船需经过五级船闸才能完成“跳大坝”通过三峡大坝的壮举，船闸利用了______原理。
四、作图题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 35854726-ff17-41a8-b815-daa2be77d21c]17.[image: ]如图，某同学用40N的水平力将一个重10N的物体压在竖直的墙壁上使其处于静止状态，画出物体A对竖直墙壁的压力的示意图。


[bookmark: 68b78de0-0e89-49f4-b8ff-b89dea7a4202]18.[image: ]如图所示，一小孩正在从滑梯上滑下，画出此时小孩对滑梯的压力的示意图。


五、实验探究题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 601fb40d-c741-46f6-8022-8c90e955e4d7]19.[image: ]在“探究压力作用效果与哪些因素有关”的实验中，某同学利用了完全相同的铁块和海绵进行了如图的实验。
实验中通过观察海绵的______来比较压力作用效果；
由______两图可以探究压力作用效果与压力大小的关系；
对比乙、丙两图可以得出结论：______；
对比甲、丙两图，该同学认为压力作用效果与压力大小无关，他的观点是错误的，理由是______。
[bookmark: 7dc24e83-024d-4670-b78d-13053ba5f082]20.在探究“力对物体运动的影响”实验中，在水平桌面上分别铺上粗糙程度不同的毛巾、木板、玻璃，让小车自斜面顶端从静止开始滑下，小车从同一高度滑下后，在不同物体表面上运动的距离如图所示。
[image: ]
实验时小车每次都从斜面顶端同一高度滚下，目的是为了让小车在这些物体表面开始运动的______相同。
由图示可知，小车在玻璃上运动的距离最______选填“远”、“近”，这说明小车受到的阻力越______选填“大”、“小”，速度减小得越______选填“快”、“慢”。
根据这个实验推理：若水平物体表面绝对光滑即小车不受任何阻力作用，那么小车将一直保持______。
小亮思考了一个问题：当自己荡秋千运动到右侧最高点时，假设受到的力全部消失，将处于怎样的运动状态呢？你认为下列选项中正确的是______图中的黑点表示小亮。
[image: ]
学习了牛顿第一定律的建立过程后，下列同学的说法中正确的是______。
A.小红说，牛顿第一定律是通过大量实验直接得出的结论
B.小亮说，牛顿第一定律是在实验与科学推理相结合的基础上建立起来的
[bookmark: eb7071c8-9e97-453c-93d2-ba0a03008cc7]21.小林在参加“爱泉护泉”活动的时候，观察到济南珍珠泉的气泡在池底上升到水面的过程中逐渐变大。这一现象激发了小林探究“液体内部压强的特点”的兴趣，并提出了自己的猜想：
猜想1：液体内部压强的大小可能与方向有关；
猜想2：液体内部压强的大小可能与液体的密度有关；
猜想3：液体内部压强的大小可能与液体的深度有关；
[image: ]
在老师的帮助下，小林选择了U形管压强计、装有适量水和浓盐水的两个烧杯等实验器材进行如图甲所示的探究。
组装好实验器材后，小林发现没有按压橡皮膜的情况下，U形管两侧液面就存在高度差了，如图①所示，为解决这个问题，接下来的操作是______；解决问题后，用手指轻压橡皮膜，发现 U形管两侧的液面升降灵活，说明该装置______选填“漏气”或“不漏气”。
如图②③④所示，保持金属盒所处的深度不变，改变橡皮膜的朝向，可以得到液体内部压强大小与方向______选填“有关”或“无关”。
分析图③⑤⑥的实验现象，可得出的初步结论是：______。
接下来小林在探究液体压强与液体密度的关系时，为了方便操作，保持金属盒所在的位置不变，直接向图⑥的烧杯中加入浓盐水，观察到U形管两侧液面的高度差变大，得出液体压强大小与液体的密度有关的结论。你认为小林的探究步骤合理吗？______，理由是______。
实验结束后，小林突发奇想：对U形管压强计稍加改造，是不是能够直观的比较两种不同液体的密度？于是他对压强计进行了如图乙所示的改造并调试好。将两个金属盒分别没入水和浓盐水的相同深度处，判断出图中装水的是______选填“A”或“B”烧杯。
六、计算题：本大题共3小题，共17分。
[bookmark: f82b4c18-f7ee-4d47-b168-623a47e1511a]22.济南鹊华水厂有一座反冲洗水塔。该水塔建成于1987年10月，是当时亚洲最大的反冲洗水塔，目前仍在使用。如图所示，水塔中水位高度，四楼住户水龙头出水口高度，水龙头出水口横截面积为取，通过计算回答：
四楼住户水龙头出水口处，水的压强是多少？
四楼住户水龙头出水口受到水的压力是多少？
	[image: ]


[bookmark: 5c70b5ad-1c03-4ca7-844d-690bb0a1b9f5]23.[image: ]如图所示，某送餐机器人的质量为38kg，它与地面的接触面积为，机器人送餐时，托着2kg的物体做匀速直线运动，受到的阻力是总重的倍，g取，求：
送餐机器人的重力；
机器人在送餐时受到的水平牵引力；
送餐时机器人对水平地面的压强。


[bookmark: d0b91ca6-696a-445f-aa11-a53f3e8b393f]24.[image: ]如图是我国自主研发的四轮长航程极地漫游机器人。机器人自身质量为500kg，装有四条履带，在水平冰面上行驶时，每条履带与冰面的接触面积为。若南极某处冰面能承受的最大压强为取求：
冰面能承受的最大压力为多少N？
若要安全通过该处，则所装载物品的最大质量为多少kg？




答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：A、斧子的手柄松了，用手柄的下端在石头上撞击几下，是为了利用惯性的有利影响，从而使斧头套紧，是利用惯性，故A不符合题意；
B、跳远运动员快速助跑后，飞身一跃，由于身体具有惯性，所以能在空中继续前进，进而提高成绩，在此现象中利用了惯性，故B不符合题意；
C、乘车时和车一起运动，当突然刹车时，司机和乘客由于惯性还要保持原来的运动状态，如果没有使用安全带会由于惯性向前倾倒，所以必须使用安全带，此现象属于对惯性危害的防范，故C符合题意；
D、拍打衣服时，衣服受力而运动，衣服上的尘土由于惯性仍保持原来的静止状态，尘土在重力的作用下从衣服上掉下来，在此现象中利用了惯性，故D符合题意。
故选：C。
判断某一现象是否利用了惯性，主要看物体是否在这一现象中由于保持原来运动状态不变的性质而被利用。
本题考查惯性的利用与危害防止，属于基础题。
2.【答案】A 
【解析】解：A、锋利的刀刃，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，故A符合题意。
B、华表下的基座，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故B不合题意。
C、家具拐角处的保护套，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故C不合题意。
D、载重车装有很多车轮，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故D不合题意。
故选：A。
压强大小跟压力大小和受力面积大小有关；
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力；
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力。
这是一道与生活联系非常密切的物理题，在我们日常生活中经常需要根据实际情况来增大或减小压强，要学会学以致用，活学活用，这才是学习物理的真正意义。
3.【答案】A 
【解析】解：舰艇并排行驶时，舰艇带动其周围的水随船向前运动，结果使舰艇内侧之间的水流速度大于舰艇外侧的水流速度；因此舰艇内侧水的压强小于舰艇外侧水的压强，水的压强差使舰艇靠近，进而发生碰撞，为了避免事故的发生，故不采用“并排”护航。
A.通过B管吹气，使A管顶部空气流动速度变快，压强变小，在大气压的作用下，杯中的水将顺着A管向上运动，然后随着吹气喷向前方，故A符合题意；
B.在一个标准大气压下，大气压可以支持约高的水柱。瓶中水面能高于盆内水面不会流出来，正是因为盆景中的水与大气相通，是大气压支持着瓶内的水不会流出来，故B不符合题意；
C.用吸管吸饮料时，嘴内的气压小于外界大气压，饮料在大气压力作用下被压入嘴中，利用了大气压，故C不符合题意；
D.帕斯卡裂桶实验说明液体的压强与液体的深度有关，与液体的重力大小无关，故D不符合题意。
故选：A。
流体流速越大的地方，压强越小；流体流速越小的地方，压强越大；根据流体流速与压强的关系分析解答本题。
本题考查学生运用所学知识分析解决实际问题的能力，对学生的要求较高，是中考重点考查的内容。
4.【答案】A 
【解析】解：A、列车所受重力和铁轨对列车的支持力大小相等，方向相反，作用在同一物体上，作用在同一直线上，这两个力是平衡力，故A正确；
B、列车对铁轨的压力和铁轨对列车的支持力大小相等，方向相反，作用在两个物体上，作用在同一直线上，这两个力是相互作用力，故B错误；
C、列车所受重力和列车对铁轨的压力大小相等，方向相同，不是一对平衡力，故C错误；
D、铁轨所受重力和铁轨对列车的支持力这两个力作用在两个物体上，不是一对平衡力，故D错误。
故选：A。
平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上。
本题考查平衡力的特点，难度不大。
5.【答案】D 
【解析】解：球在竖直向上运动过程中，所受重力竖直向下，空气阻力竖直向下，
则小球所受合力，方向竖直向下。
故选：D。
球在竖直向上运动过程中所受重力竖直向下，空气阻力竖直向下，重力跟空气阻力属于同一直线上同方向二力的合成，其合力的大小等于两个力的大小之和。
本题考查了同一条直线上的二力合成，分清小球竖直向上运动时和向下运动时阻力的方向是关键。
6.【答案】C 
【解析】解：A、茶壶的壶嘴和壶身下部是相通的，构成了连通器，故A不合题意；
B、船闸的上游与闸室下面通过阀门相通，当下游阀门关闭，上游阀门打开，上游与闸室内的水位逐渐相平，打开上游闸门，船就可以进入闸室；同理，船再进入下游，就通过了船闸。所以船通过船闸使用了两次连通器。故B不合题意；
C、活塞式抽水机，是利用了大气压的原理，故C符合题意题意；
D、洗手池的回水管，下端相通，是连通器的应用，故D不合题意；
故选：C。
上端开口，下部连通的容器叫做连通器，连通器的特点是容器中的水不流动时，各个容器中液面总是相平的。
本题考查连通器的原理，关键知道连通器是上端开口，底部相连的，液面静止时保持相平。
7.【答案】A 
【解析】解：三个容器质量相同，由公式可知，三个容器的重力相同，
三个容器对桌面的压强相等，且三个容器的质量相同、底面积相同，由公式可知三个容器对水平桌面的压力相同，而容器对水平桌面的压力为，则三个容器中的液体重力相同，
由图示可知，三种液体的体积大小关系为：，
由公式可得：，由此可知，三种液体的密度大小关系为，
根据题意可知三个容器中液体深度相同，由公式可知，液体对容器底的压强大小关系为：，
即甲液体对容器底的压强最小，故A正确，B、C、D错误。
故选：A。
容器对水平桌面的压力为，已知三个容器对桌面的压强相等，且三个容器的质量相同、底面积相同，由公式可知容器中液体重力的大小关系，由公式可知液体密度的大小关系；
已知它们的液面在同一水平面上，由公式可知液体对容器底的压强大小关系。
本题考查了压强大小的比较，灵活应用压强定义式、密度公式和液体压强公式是解题的关键。
8.【答案】A 
【解析】解：A、出界的篮球滚动一段距离后停下来，是因为受到阻力作用，说明力可以改变物体的运动状态，故A正确；
B、竖直向上抛出的篮球达到最高点时，受到竖直向下的重力，受非平衡力作用，故B错误；
C、因物体间力的作用是相互的，扣球时，手对排球施加了力的作用，同时排球对手施加力的作用，故C错误；
D、被击打出去的气排球可以继续向前飞行，是由于排球具有惯性，惯性不是力，不能说受到惯性力，故D错误。
故选：A。
力的作用效果有两个：改变物体的形状和改变物体的运动状态；
平衡力大小相等，方向相反，在同一直线上，在同一物体上；
物体间力的作用是相互的；
物体保持原来运动状态不变的性质叫做惯性，惯性是物体本身的一种属性，惯性不是力，既不能说受到惯性，也不能说成惯性力。
本题考查了惯性、平衡力和相互作用力的区别以及力的作用效果，属于综合性题目。
9.【答案】C 
【解析】解：甲图中，火车轨道铺在枕木上，是利用压力不变时，通过增大受力面积减小铁轨对地面的压强，故A不合题意；
B乙图中，做托里拆利实验时，玻璃管内顶端混入少量空气会使水银柱高度减小，大气压的测量值偏小，故B不合题意；
C.医生给注射器内吸药液时用到了大气压，但现在是向病人体内注射药液，利用的是人的推力，与大气压无关，故C符合题意；
D.根据大气压与高度的关系可知，大气压随高度增加而减小，故D不合题意。
故选：C。
压力不变时，通过增大受力面积减小铁轨对地面的压强；
做托里拆利实验时，玻璃管内顶端混入少量空气会使水银柱高度减小；
大气压的利用一般都是内外压强不同，然后在外界大气压的作用下，产生了某种效果；
大气压随高度增加而减小。
本题考查大气压的综合应用、减小压强的方法、大气压与高度的关系，以及大气压的测量等，具有一定的综合性，但都属基础知识的考查，难度不大。
10.【答案】C 
【解析】解：②开始时，锤头与手柄一起向下运动，③当手柄的下端撞击到凳面时，手柄受力，运动状态发生改变，由运动变为静止；④斧头由于具有惯性，保持原来向下的运动状态继续向下运动；这样磕了几下之后，①锤头就被套紧了。故正确的顺序应为：②③④①。
故选：C。
物体具有保持原来运动状态不变的性质叫做惯性，任何物体都具有惯性。据此对题干中的现象做出解释。
惯性是物体本身具有的一种属性，物体在任何情况下都具有惯性，但只有运动状态发生变化才表现出来，要学会用惯性的知识解释生活中的现象。
11.【答案】ABD 
【解析】解：A、站在齐胸的水中时脚底受的液体压强约：；故A正确；
B、游中学生泳时，处在漂浮状态，受到水的浮力等于体重，故大约是500N；故B正确；
C、泰山顶峰的大气压小于标准大气压，即小于；故C错误；
D、中学生两脚站立时对地面的压强大约是：每只鞋的底面积大约为，即；中学生的体重大约为50kg，压力，压强；与选项中接近；故D正确；
故选：ABD。
液体压强计算公式为：，可分析液体压强情况。
漂浮或悬浮的物体受到平衡力作用，浮力大小等于重力。
大气压随海拔的增大而减小。
根据压强定义式，结合学生的体重和脚的面积，可估计对地面的压强。
熟练运用液体压强公式和压强的定义式，理解物体的沉浮条件；可解答此题。
12.【答案】BCD 
【解析】解：
A、小汽车高速行驶时，车身上方空气流速快、压强大，下方空气流速慢、压强小，从而产生向上的升力，所以此时汽车对路面的压力小于汽车的重力，故A正确；
B、汽车关闭发动机后还能继续向前行驶是因为汽车具有惯性，惯性不是力，所以不能说是汽车受到惯性力的作用，故B错误；
C、汽车静止在路面上时，汽车对地面的压力和地面对汽车的支持力分别作用在地面和汽车上，不是作用在同一物体上，所以二力不是一对平衡力，故C错误；
D、在压力一定时，增大受力面积可以减小压强，因此轮胎与地面接触面积越大，对地面的压强越小，故D错误。
故选：BCD。
根据流体压强与流速的关系可对压力与重力的大小做出分析；
惯性是物体保持原来运动状态不变的性质，惯性不是力；
一对平衡力必须是大小相等、方向相反、作用在同一物体上、作用在一条直线上；
减小压强的方法：受力面积一定时，减小压力减小压强；压力一定时，增大受力面积来减小压强。
此题以汽车为背景，考查了多个与之相关的知识点，体现了物理知识在实际中的应用，有一定综合性，但难度不大。
13.【答案】ABC 
【解析】解：A、客机宽大的轮子，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小客机对地面的压强，故A错误；
B、大气压随着高度的增加而减小，所以客机在高空所受的大气压强，比地面附近的大气压强小，故B错误；
CD、客机机翼表面制作成“上凸下平”制造形状，利用了流体压强与流速的关系，即空气流速大的地方压强小，使上方空气流速快，压强小，下方空气流速慢，压强大，从而产生升力，故C错误，D正确。
故选：ABC。
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力；
大气压随着高度的增加而减小。
流体流速越大的位置，压强越小。
本题考查流体流速与压强的关系、大气压与高度的关系、减小压强的方法，是一道综合题目，但总体难度不大，掌握基础知识即可正确解题。
14.【答案】ABC 
【解析】解：将竖直玻璃管倾斜，水银柱的高度不变，长度变大，故A错误，符合题意；
B.无人快递车匀速转弯时运动状态在改变，因为它的运动方向在改变，故B错误，符合题意；
C.铁皮罐加热后封盖浇冷水发生塌陷，是因为铁皮罐内的气压小于外界大气压被压陷的，故C错误，符合题意；
D.挖地铁专用的大型盾构机，盾构机推进时，由液压装置使活塞杆根据需要伸出或缩回，其应用的物理原理主要是帕斯卡定律，故D正确，不符合题意；
故选：ABC。
托里拆利实验中，‌玻璃管的倾斜不会影响管内水银柱的高度，‌但会改变水银柱的长度。‌因为液体压强与深度成正比，所谓深度，指从液面到液体内某位置的竖直距离。管外大气压一定，水银柱产生的压强一定，所以玻璃管内外液面竖直距离不变。
运动状态的改变”即“速度的大小和方向的改变”。
大气压的应用现象。
密闭的液体有一个重要的特点，即加在密闭液体上的压强能够大小不变地被液体向各个方向传递，这个规律被称为帕斯卡原理。
本题考查了托里拆利实验，运动状态的改变，大气压和帕斯卡定律的应用。
15.【答案】BCD 
【解析】解：在实验的过程中，为了减少摩擦力对实验结论的影响，实验过程中，尽量减小摩擦，图中甲受到的摩擦力小，丙的摩擦力较大，故甲是最合理的，故A不符合题意；
B.甲图，在两侧挂上等质量的钩码，钩码的重力是相同的，对纸片的拉力相同，纸片保持静止，挂上质量不等的钩码，拉力不同，纸片不能保持静止，说明平衡的两个力的大小相等，故B符合题意；
C.甲图，将纸片转动一定的角度，钩码的拉力不在同一条直线上，释放后纸片马上转回来，两个拉力在同一条直线上，这说明平衡的两个力一定作用在一条直线上，故C符合题意；
D.甲图，将纸片撕开，钩码的两个力没有作用在同一个物体上，两瓣纸片都不能保持静止，说明平衡的两个力必须作用在同一物体上，故D符合题意；
故选：BCD。
从摩擦力对实验的影响分析。二力平衡的条件是：大小相等、方向相反、作用在同一直线上，作用在同一个物体上；据此判断。
此题是探究二力平衡条件，主要考查了实验的操作要求，一定要熟练掌握二力平衡的条件并将平衡力与相互作用力区别开来。
16.【答案】大气压强；大气压；
  惯性；匀速直线；
  =；>；
  液体深度；连通器。 
【解析】解：由图1可知，表盘单位为kPa，则此仪表是测量大气压的装置；
防滑拖鞋的背面有许多小吸盘，将吸盘内的空气挤压出来以后，在大气压的作用下，吸盘被挤压到地面上产生了更大的压力，起到了防滑的作用。
王亚平水平向前抛出“冰墩墩”摆件，由于“冰墩墩”摆件具有惯性，墩墩继续向前运动。
如物体受到微弱的空气阻力忽略不计，可以看作物体不受力，无论往哪个方向抛，抛出后，物体的运动状态不变，几乎都可以看作是做匀速直线运动。
两人脚印的深浅相同，说明他们对沙滩的压强相等，由可知：p一定时，若，则。
由于在液体密度一定时，液体压强随深度的增加而增大，所以，大坝通常做成“上窄下宽”的形状，可以承受更大的液体压强；
船闸的上游阀门打开时，上游和闸室构成连通器，下游阀门打开时，下游和闸室构成连通器，所以船闸是利用连通器原理工作的。
故答案是：
大气压强；大气压；
惯性；匀速直线；
；>；
液体深度；连通器。
根据表盘单位分析；
吸盘是利用大气压的作用工作的。
物体有保持原来运动状态不变的性质叫做惯性；
物体在空间站内处于失重状态，根据牛顿第一定律分析“冰墩墩”摆件的运动状态。
物理学中用压强来描述压力作用的效果，根据脚印深浅相同，可知二人压力作用效果相同，也就是压强相等，即然后利用的变形公式进行分析得出压力的大小关系。
由液体压强公式可知，在液体密度一定时，液体压强与深度成正比；
上端开口、下端相连通的容器叫连通器；船闸是连通器特点的应用。
此题考查力学的多个知识点，具有非常强的综合性，但都属于基础知识考查，要求学生打牢知识基础。
17.【答案】解：垂直压在物体表面的力叫压力，所以压力的作用点在物体与墙壁的接触面上，方向垂直接触面向里，大小为40N，如下图所示：
[image: ]。 
【解析】垂直压在物体表面的力叫压力，据此判断出力的作用点、方向。
作力的示意图，要用一条带箭头的线段表示力，线段的长度表示力的大小，箭头表示力的方向，起点或终点表示力的作用点。
18.【答案】[image: ] 
【解析】解：在滑梯斜面上选取小朋友与接触面的中点为压力的作用点，过压力作用点画垂直于斜面、带箭头的线段即为压力示意图，如图所示：
[image: ]
根据压力的作用点在接触面上确定压力的作用点，然后根据压力的方向与接触面垂直，再过作用点表示出压力的方向。
知道压力与接触面垂直，会用力的示意图表示力的作用点和方向。
19.【答案】凹陷程度；  甲、乙；  当压力一定时，受力面积越小，压力作用效果越明显；  比较时没有控制受力面积相同。 
【解析】解：根据转换法可知，实验中通过观察海绵的凹陷程度来比较压力的作用效果；
图甲、乙中，受力面积相同，乙图的压力大，海绵凹陷程度大，压力作用效果越明显，因此由甲、乙两图可以探究压力作用效果与压力大小的关系；
对比乙、丙两图可知，压力相同，乙的受力面积小，压力的作用效果明显，故可得出结论：当压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显；
根据控制变量法，探究压力作用效果与压力大小的关系，应控制受力面积相同，对比甲、丙两图可知，实验中在改变压力的同时，没有控制受力面积相同，故不能得出压力作用效果与压力大小无关的结论，因此该同学的观点是错误的。
故答案为：凹陷程度；甲、乙；当压力一定时，受力面积越小，压力作用效果越明显；比较时没有控制受力面积相同。
实验中通过海绵的凹陷程度来反映压力的作用效果，采用了转换法；
压力的作用效果跟压力大小和受力面积大小有关，需要用控制变量法探究压力作用效果的影响因素；探究压力作用效果跟压力大小的关系时，控制受力面积不变，改变压力的大小；探究压力作用效果跟受力面积大小的关系时，控制压力大小不变，改变受力面积；
根据控制变量法，找出不变的量和变化的量，确定压力作用效果与变化量之间的关系；
根据控制变量法，探究压力作用效果与压力大小的关系，应控制受力面积相同，据此分析解答。
本题考查了探究压力作用效果与什么因素有关的实验，重点是控制变量法和转换法在实验中的应用，难度不大。
20.【答案】速度；
  远；小；慢；
  匀速直线运动；
  D；
  B。 
【解析】解：本实验是探究阻力对物体运动的影响，根据控制变量法，实验时小车每次都从斜面顶端滚下，是为了让小车在这些物体表面开始运动的速度相同。
由图示可知，小车在毛巾上受到的阻力最大，滑行的距离最近；小车在玻璃上受到的阻力最小，滑行的距离最远；这说明小车受到的阻力越小，速度减小得越慢；车受到的阻力越大，速度减小得越快。
根据这个实验可以推理：若水平物体表面绝对光滑即小车不受任何阻力作用，小车的运动状态不改变，小车将会以原来的速度一直运动下去，即做匀速直线运动。
当荡秋千运动到右侧最高点时，此时速度为0，假设受到的力全部消失，物体将保持静止状态，故选：D。
牛顿第一定律的适用条件是：不受力。现实生活中，没有不受力的物体，所以此定律不能通过实验直接验证；但物体受到的阻力越小，持续运动的时间越长却可以用实验验证。所以牛顿第一定律是在实验的基础上，通过合理的推理得出的。故B正确，A错误。
故选：B。
故答案为：速度；
远；小；慢；
匀速直线运动；
；
。
根据控制变量法，在实验过程中，该同学让小车从斜面的同一位置静止释放，这一操作的目的是控制小车下滑到水平面的速度相同。
木板表面最光滑，小车运动时受到的阻力最小，小车在木板表面上通过的距离最长，速度减小得最慢，
根据推理回答；
根据牛顿第一定律分析；
第一定律是在实验的基础上，通过合理的推理得出。
本题探究阻力对物体运动的影响，考查控制变量法和推理法及牛顿第一定律的运用。
21.【答案】拆除橡皮管重新安装  不漏气  无关  在同种液体中，液体内部压强随深度的增加而增大  不合理  没有控制液体深度相同  B 
【解析】解：没有按压橡皮膜的情况下，发现U形管内水面已有高度差，只需要将软管取下，再重新安装，这样U形管中两管上方的气体压强就是相等的都等于大气压，当橡皮膜没有受到压强时，U形管中的液面就是相平的；
用手轻轻按压几下橡皮膜，如果U形管中的液体能灵活升降，则说明装置不漏气；
保持金属盒在水中的深度不变，改变它的方向，U形管高度差不变，压强不变，说明液体内部朝各个方向都有压强，且同种液体，同一深度各个方向上的压强相等，即液体内部压强大小与方向无关；
分析图③⑤⑥中的液体密度相同，而金属盒所处的深度不同，且深度越大，U形管高度差越大，由此可得出结论：在同种液体中，液体内部压强随深度的增加而增大；
研究液体压强与液体密度的关系时，要控制液体的深度相同，保持图⑥中金属盒的位置不变，将一杯浓盐水倒入烧杯中后，观察到U形管两侧液面的高度差变大，得出液体压强大小与液体的密度有关的结论，他的探究步骤不合理，原因是：没有控制液体深度相同；
压强计两金属盒分别浸入两种液体深度相同，由图乙可知，U形管内液面左低右高，说明烧杯A中液体对金属盒的压强较大，根据可知深度相同时，密度大的液体产生的压强大，所以烧杯A中液体的密度较大，则A是浓盐水，B是水。
故答案为：拆除橡皮管重新安装；不漏气；无关；在同种液体中，液体内部压强随深度的增加而增大；不合理；没有控制液体深度相同；。
形管右端上方是和大气相通的，等于大气压强；U形管右端液面比较高，就说明U形管左端液面上方的气体压强大于大气压；只要取下软管，让U形管左端液面和大气相通，这样U形管两端的液面就是相平的；
检查装置是否漏气时，用手轻轻按压几下橡皮膜，看液体能否灵活升降；
影响液体内部压强的因素有深度和密度，且密度相同，深度相同时，液体内部朝各个方向的压强都相等；
分析图③⑤⑥中的相同和不同，即可得出结论；
液体压强与液体的深度和密度有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变；
根据可知深度相同时，密度大的液体产生的压强大。
此题考查的是我们对于液体压强计的了解以及液体内部压强的影响因素。注意物理实验中研究方法--转换法和控制变量法的运用。
22.【答案】解：四楼住户水龙头到水面的深度为：；
出水管口受到水的压强为：。
四楼住户水龙头出水口受到水的压力为：。
答：四楼住户水龙头出水口处，水的压强是。
四楼住户水龙头出水口受到水的压力是3N。 
【解析】根据液体的压强公式进行计算。
根据压强公式进行计算。
本题考查的是压强和压力的计算；会根据公式进行简单的计算。
23.【答案】解：送餐机器人的重力为：
；
送餐的过程中，机器人的总重力：
；
则受到的阻力为：
；
因为送餐机器人做匀速运动，所以送餐机器人的牵引力为：
；
机器人对水平地面的压力为：
；
则机器人对水平地面的压强为：
。
答：送餐机器人的重力为380N；
机器人在送餐时受到的水平牵引力为8N；
送餐时机器人对水平地面的压强为。 
【解析】根据算出送餐机器人的重力；
托着2kg的物体受到的阻力是总重的倍，水平匀速直线行驶时受的阻力和牵引力是一对平衡力，二力大小相等，根据求出送餐机器人的牵引力；
送餐机器人托着2kg的物体时对水平地面的压力等于自身的总重力，根据求出其大小；利用求出此时机器人对水平地面的压强。
本题考查了重力公式、压强公式、二力平衡条件、功的公式的综合应用，要注意物体对水平面的压力和自身的重力相等。
24.【答案】解：履带与冰面的接触的总面积为：，
由得冰面能承受的最大压力为；
因为在水平路面上，所以物体的总重力为：
；
由得总质量为：
；
所装载物品的最大质量为：。
答：冰面能承受的最大压力为；
若要安全通过该处，则所装载物品的最大质量为。 
【解析】由算出冰面能承受的最大压力；
因为在水平路面上，所以物体的总重力等于压力，由算出总质量为，进而算出所装载物品的最大质量。
本题考查了固体压强的计算和重力公式的应用，属于基础题。
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